

ПОД ЗНАМЕНЕМ ЛЕНИНА, ПОД ВОДИТЕЛЬСТВОМ СТАЛИНА—ВПЕРЕД, К ПОБЕДЕ КОММУНИЗМА!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

ОРГАН ПРАВЛЕНИЯ СОЮЗА
СОВЕТСКИХ ПИСАТЕЛЕЙ СССР

№ 132 (2850)

Среда, 7 ноября 1951 г.

Цена 40 коп.



Иосиф Виссарионович СТАЛИН

Товарищу СТАЛИНУ

Дорогой Иосиф Виссарионович!

Торжественное заседание Московского Совета депутатов трудящихся, совместно с представителями партийных, общественных организаций и Советской Армии, посвященное 34-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции, шлет Вам, гениальному вождю и учителю советского народа, великому знаменосцу мира пламенный, сердечный привет!

Октябрьская социалистическая революция, положившая начало новой исторической эры, озарила ярким светом путь борьбы угнетенных и эксплуатируемых масс за свое счастливое будущее и выдвинула нашу страну в авангард всего прогрессивного человечества.

Тридцать четвертую годовщину Великой Октябрьской революции встречает новыми выдающимися победами в борьбе за воплощение в жизнь начертанной Вами величественной программы строительства коммунизма в нашей стране.

Успешно создается материально-техническая база коммунистического общества, широким фронтом развернулись работы по сооружению крупнейших в мире гидроэлектростанций, каналов и оросительных систем.

Под испытанным руководством партии Ленина—Сталина трудящиеся Советского Союза достигли новых успехов в развитии всех от-

раслел народного хозяйства, науки и культуры. Неуклонно повышается материальное благосостояние рабочих, крестьян и интеллигенции.

Трудящиеся Москвы и Московской области, во главе со своим передовым отрядом — московскими большевиками, вместе со всем советским народом, самоотверженно борются за укрепление могущества нашей великой Родины.

На предприятиях Москвы и области развертывается социалистическое соревнование за досрочное выполнение годового плана, за дальнейшее повышение производительности труда и культуры производства, за улучшение качества и снижение себестоимости продукции, за экономии сырья, материалов и электроэнергии. Промышленность столицы и области перевыполнила государственный план по выпуску продукции за 10 месяцев 1951 года.

Труженики сельского хозяйства Московской области собрали в этом году хороший урожай и досрочно выполнили государственный план заготовок хлеба и картофеля. На полях находится общественное животноводство области. Достигнуты значительные успехи в дальнейшем организационно-хозяйственном укреплении колхозов.

Дорогой Иосиф Виссарионович! Трудящиеся Москвы и Московской области заверяют Вас, что они

и впредь, не покладая рук, будут трудиться на благо нашей великой Родины, во имя коммунизма.

Всепобеждающие идеи ленинизма, успехи коммунистического строительства в СССР оказывают все более могучее воздействие на судьбы народов, на весь ход мировой истории. Под знаменем ленинизма завоевали свободу и успешно строят новую жизнь трудящиеся стран народной демократии в Европе и Азии.

Сотни миллионов угнетенных и эксплуатируемых в странах капитала обращают свои взоры к советской стране, могучему оплоту лагеря мира, демократии и социализма, к Вам, Иосиф Виссарионович, великому вождю всего прогрессивного человечества.

Ваше имя, товарищ Сталин, — это символ мира, свободы и счастья народов, символ грядущей победы коммунизма.

Да здравствует наша могучая социалистическая Родина!

Да здравствует наше родное Советское Правительство!

Да здравствует великая партия коммунистов, партия Ленина—Сталина, вдохновитель и организатор наших побед!

Слава великому вождю советского народа и трудящихся всего мира, родному и любимому товарищу Сталину!

34-я ГОДОВЩИНА ВЕЛИКОЙ ОКТЯБРЬСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

Доклад Л. П. Берия на торжественном заседании Московского Совета 6 ноября 1951 года

Товарищи!

Народы Советского Союза празднуют сегодня тридцать четвертую годовщину Великой Октябрьской революции, озаренной гением Ленина, открывшей человечеству путь к новому, социалистическому миру. Каждый год движения по этому пути приносит нашей Родине новые успехи.

Вся деятельность большевистской партии и Советского Правительства за период от 33-й до 34-й годовщины Октябрьской революции, как и все годы после смерти великого Ленина, проходила под мудрым руководством нашего вождя товарища Сталина. (Продолжительные аплодисменты). Товарищ Сталин с гениальной прозорливостью ориентирует партию и народ в сложнейших явлениях внутренней и международной жизни и намечает перспективы дальнейшего развития. Неиссякаемая энергия товарища Сталина в повседневном руководстве как большими, так и малыми делами, его умение определять главные задачи Советского государства и направлять все наши силы на их разрешение обеспечивают народам Советского Союза великие победы в строительстве коммунизма. (Аплодисменты).

Истекший 1950 год был годом завершения первой послевоенной пятилетки. Советские люди и все наши друзья за рубежом с радостью узнали, что послевоенный пятилетний план восстановления и развития народного хозяйства СССР, за осуществление которого нашему народу приходилось бороться в трудных условиях залечивания тяжелых ран, нанесенных войной, выполнен успешно. Это, несомненно, новая большая победа советского народа, в результате чего еще более возросла мощь нашего социалистического государства. Успехи

мирного строительства привели к дальнейшему повышению материального и культурного уровня жизни трудящихся.

В области внешней политики Советский Союз по-прежнему вел неустанную борьбу за мир, что еще выше подняло его международный авторитет.

Во всем мире за последний год еще резче обозначились два полюса — два центра притяжения. С одной стороны — Советский Союз, возглавляющий лагерь социализма и демократии, как центр притяжения всех прогрессивных сил, борющихся за предотвращение новой войны и упрочение мира, за право народов самим устраивать свою жизнь. С другой стороны — Соединенные Штаты Америки, возглавляющие лагерь империализма, как центр притяжения агрессивных и реакционных сил во всем мире, стремящихся развязать новую мировую войну для ограбления и порабощения других народов.

В лагере социализма и демократии истекший год был годом дальнейшего роста и сплочения сил, развития экономики и культуры и повышения жизненного уровня трудящихся. Народы стран новой демократии, великий китайский народ, выравшившие свою судьбу из рук империалистических поработителей, при братской помощи народов Советского Союза, радостно и уверенно строят новую социалистическую жизнь. (Аплодисменты).

В лагере империализма истекший год был годом нового обострения внутренних и внешних противоречий, дальнейшего углубления общего кризиса и ослабления капиталистической системы, подчинения всей экономики преступным целям подготовки войны и беспощадного наступления на жизненные интересы трудящихся.

Новые успехи мирного строительства в СССР

Для нашей страны 1951 год является годом дальнейшего подъема социалистической экономики и культуры. Рабочие, колхозники и интеллигенция, занятые мирным созидательным трудом на благо своей Родины, с огромным воодушевлением борются за выполнение и перевыполнение государственных планов. Об этом ярко свидетельствуют публикуемые в печати патристические письма товарищу Сталину, в которых работники промышленности, сельского хозяйства, транспорта и строительства сообщают о своих производственных победах и взятых на себя новых обязательствах в социалистическом соревновании.

Большевистская партия вдохновляет и организует наш народ на героические трудовые подвиги, направляет его творческую энергию к единой цели — торжеству коммунизма. Великие идеи Ленина—Сталина с каждым днем глубже проникают в сознание широких масс трудящихся, умножая их силы и освещая им путь борьбы и побед. Это находит свое выражение в сознательном отношении к труду, в неиссякаемой инициативе в выполнении своего долга перед обществом, перед государством. В этом — источник непобедимости нашего строя, источник непрерывных успехов в нашей работе.

Итоги работы в области хозяйственного строительства за десять месяцев этого года показывают, что народнохозяйственный план 1951 года будет выполнен и перевыполнен. (Аплодисменты). Промышленная продукция по сравнению с прошлым годом увеличилась более чем на 15 процентов и в два раза превзойдет продукцию предвоенного 1940 года. Основные производственные фонды промышленности по сравнению с 1950 годом возрастут на 12 процентов.

Повышение технической вооруженности и квалификации рабочих и улучшение организации производства дали возможность поднять производительность труда в промышленности на 10 процентов в сравнении с прошлым годом. Почти две трети прироста промышленной продукции в текущем году будут получены за счет повышения производительности труда. Это значит, что продукция промышленности растет у нас в основном за счет повышения производительности труда.

Снижение себестоимости продукции, как неоднократно указывал товарищ Сталин, является показателем качества работы промышленности, одним из важнейших источников накопленных в народном хозяйстве. Вместе с тем оно является непременным условием снижения цен и, стало быть, роста материального благосостояния трудящихся. В текущем году план по снижению себестоимости будет перевыполнен, что только по промышленной продукции даст 26 миллиардов рублей экономии.

Все отрасли тяжелой и легкой промышленности добились в этом году серьезного увеличения производства.

Значительно возрастает производство черных металлов. По сравнению с прошлым годом один лишь прирост выплавки чугуна составит в этом году 2 миллиона 700 тысяч тонн, стали — около 4 миллионов тонн, проката — 3 миллиона тонн. Советский Союз выплавляет сейчас стали, примерно, столько же, сколько Англия, Франция, Бельгия и Швеция, вместе взятые. (Аплодисменты). Наши металлурги теперь намного производительнее используют доменные и мартеновские печи. Только за счет этого в 1951 году будет дополнительно получено 1 миллион 300 тысяч тонн чугуна и 1 миллион 350 тысяч тонн стали.

Не менее значителен достигнутый в текущем году рост производства цветных и редких металлов.

В черной и цветной металлургии выросли замечательные кадры рабочих, инженерно-технических работников и руководителей предприятий, хорошо знающих свое дело и непрерывно улучшающих технику производства.

Успешно выполняется план добычи угля. За последние несколько лет ежегодный прирост добычи угля равен в среднем 24 миллион тонн. Угольная промышленность СССР теперь не только удовлетворяет потребности нашей страны, но и обеспечивает создание необходимых резервов.

Проведенное за последние годы техническое перевооружение угольной промышленности позволило полностью механизировать такие тяжелые и трудоемкие работы, как зарубка, отбойка и доставка угля в лавах, а также подземный транспорт и погрузку угля в железнодорожные вагоны.

Советское Правительство и лично товарищ Сталин проявляют постоянную заботу о всемерном облегчении труда шахтеров и улучшении условий их жизни. В отличие от капиталистических стран, где шахтеры — наиболее забытые и обездоленные люди, в Советском государстве шахтеры окружены вниманием и почетом. Рабочие угольной промышленности занимают по заработной плате первое место среди рабочих других отраслей. В итоге мы имеем постоянные квалифицированные кадры шахтеров, обеспечивающие успешное развитие угольной промышленности.

Еще более значительны достижения нашей нефтяной промышленности. За ряд последних лет ежегодный прирост добычи нефти у нас составляет четыре с половиной миллиона тонн. В текущем году план добычи нефти будет перевыполнен. В результате осуществления большой программы разведочного бурения открыты богатые нефтяные месторождения в новых районах и намного возросли разведанные промышленные запасы нефти.

В крупных масштабах развернуты работы по строительству и расширению нефтеперерабатывающих заводов. Только новые заводы с первоклассной отечественной техникой, вводимые в действие в нынешнем году, могут перерабатывать ежегодно 6 миллионов тонн нефти.

Можно с уверенностью сказать, что поставленная товарищем Сталиным задача — довести добычу нефти до 60 миллионов тонн в год — будет выполнена досрочно. (Аплодисменты).

Большие успехи достигнуты в развитии электрификации нашей страны. В нынешнем году будет выработано 104 миллиарда киловатт-часов электроэнергии, что превосходит производство электроэнергии в Англии и Франции, взятых вместе. Только годовой прирост выработки электроэнергии составляет у нас в этом году более 13 миллиардов киловатт-часов, что превышает в 7 раз все производство электроэнергии в дореволюционной России.

В текущем году еще шире развернулось строительство новых электростанций. Общая мощность электростанций и новых агрегатов, вводимых в действие в 1951 году, составит около 3 миллионов киловатт, что, примерно, равно пяти таким крупным электростанциям, как Днепрпрогрэс.

Из года в год растет наша химическая промышленность. Значительно увеличилось производство химических удобрений и почти удвоилось по сравнению с 1950 годом выпуск новых органических ядохимикатов для борьбы с вредителями сельскохозяйственных культур и сорняками. Производство синтетического каучука увеличивается на 20 процентов по сравнению с прошлым годом. Работники химической промышленности в тесном сотрудничестве с советскими учеными достигли серьезных успехов в решении крупных технических проблем в области химии.

Наше хозяйственное развитие было бы немислимо без непрерывного роста и совершенствования отечественного машиностроения — основы технического прогресса всего народного хозяйства.

Общая продукция машиностроения увеличивается по сравнению с прошлым годом на 21 процент. Выпуск главнейших видов энергетического оборудования для электростанций возрастает в 2—3 раза. В этом году мы произвели паровую турбину мощностью 150 тысяч киловатт. Турбина такой мощности создается впервые в мире, что свидетельствует о зрелости советской науки и техники. Почти удваивается по сравнению с 1950 годом производство нефтяного оборудования. Машиностроительная промышленность выпускает в 1951 году более 400 новых типов машин и механизмов.

(Продолжение на 2-й стр.)

34-я годовщина Великой Октябрьской социалистической революции

Доклад Л. П. Берия на торжественном заседании Московского Совета 6 ноября 1951 года

(Продолжение)

Наши машиностроители вправе гордиться успехами в производстве сложнейшей современной аппаратуры, геофизических, электромеханических, электронных, электровакуумных и других точных приборов.

Благодаря успешному развитию промышленности и росту производства сельскохозяйственного сырья значительно расширяется выпуск товаров широкого потребления. В этом году по инициативе товарища Сталина Правительство приняло меры к увеличению производства продовольственных и промышленных товаров сверх предусмотренного годовым планом. В результате этого население получит больше, чем в 1950 году, промышленных и продовольственных товаров: тканей — на 24 процента, трикотажных изделий — на 35 процентов, обуви — на 12 процентов, мяса и мясных продуктов — на 20 процентов, рыбных продуктов — на 8 процентов, масла растительного — на 35 процентов, масла животного — на 8 процентов, сахара — на 24 процента, чая — на 38 процентов; культурно-бытовых товаров: велосипедов — почти в два раза, радиоприемников — на 25 процентов, часов — на 11 процентов, фотоаппаратов — на 39 процентов, швейных машин — на 28 процентов, мебели — на 44 процента. Наша промышленность уже начинает выпускать в массовом порядке телевизоры, комнатные холодильники, стиральные и другие машины для домашнего обихода.

Как видите, наша промышленность имеет серьезные успехи. Но мы не должны забывать и о недостатках в работе отдельных предприятий, которые вследствие плохой организации производства и слабого использования передовой техники не выполняют заданий по повышению производительности труда и снижению себестоимости, допуская перерасход сырья и топлива, а также потери от брака. Устранение этих недостатков дало бы возможность получить дополнительно значительную экономию.

Отдельные предприятия, выполняющие и перевыполняющие план по валовой продукции, не всегда выполняют установленные государственным планом задания по производству важнейших видов изделий. Руководители этих предприятий хотят, видимо, облегчить себе работу и выпускают те изделия, которые требуют меньше усилий и хлопот. Пора бы им понять, что для государства нужно не всякое выполнение и перевыполнение плана, а только такое, которое обеспечивает народное хозяйство нужной ему продукцией.

В нашем социалистическом хозяйстве каждый руководитель, будь он на большой или малой работе, должен ставить интересы государства превыше всего и строго соблюдать государственную дисциплину. Надо решительно изжить все еще наблюдающийся у отдельных хозяйственников узкоэгоистический подход к делу, наносящий ущерб интересам нашего планового хозяйства.

Текущий год ознаменовался дальнейшим подъемом нашего социалистического сельского хозяйства. Возросшее техническое оснащение сельского хозяйства и лучшая организация работ позволили в этом году провести уборку зерновых культур в более короткие сроки и значительно сократить потери зерна. Колхозы и совхозы собрали урожай зерна высокого качества, досрочно выполнили обязательства по сдаче хлеба государству и обеспечили засыпку семенных фондов. За последние несколько лет валовой урожай зерна ежегодно превышает 7 миллиардов пудов.

Хлопка и сахарной свеклы в этом году мы собираем больше, чем в прошлом году. Наша страна производит теперь хлопка больше, чем известные своим хлопководством Индия, Пакистан и Египет, вместе взятые. (Аплодисменты).

Колхозы и совхозы успешно борются за осуществление Сталинской программы развития социалистического животноводства. Общественное колхозное животноводство вместе с совхозным стало преобладающим в общем поголовье скота. Важнейшей задачей в области животноводства продолжает оставаться расширение кормовой базы.

Сельское хозяйство ежегодно получает от государства большое количество новейших машин. В текущем году оно получит 137 тысяч тракторов в переводе на 15-силые, 54 тысячи зерноуборочных комбайнов, из них — 29 тысяч самоходных, а также два миллиона других сельскохозяйственных машин и орудий. Проводятся большие работы по электрификации сельского хозяйства. Все это позволяет еще более механизировать основные сельскохозяйственные работы, облегчить труд колхозников и повысить его производительность. Машино-тракторные станции в настоящее время выполняют свыше двух третей всех полевых работ в колхозах. В 1951 году в колхозах механизирована почти вся пахота, три четверти посева производится тракторными селками, свыше 60 процентов всей площади зерновых культур убрано комбайнами. Почти полностью механизированы все основные сельскохозяйственные работы в совхозах.

Неуклонно растет общественное богатство колхозов. Недельные фонды колхозов только за прошлый год увеличились на 11 процентов. Необходимо, чтобы колхозники и впредь всемерно укрепляли и развивали общественное хозяйство — эту основу дальнейшего подъема колхозов и роста материального благосостояния колхозников.

Вместе с промышленностью и сельским хозяйством растет и наш железнодорожный, речной и морской транспорт. В текущем году грузооборот железных дорог возрастает на 11 процентов. Кстати, эти 11 процентов прироста почти равны всему годовому грузообороту на железных дорогах Англии и Франции, вместе взятых. (Аплодисменты). Перевозки грузов речным транспортом увеличиваются на 12 процентов и морским — на 7 процентов. Дальнейшей задачей многочисленной армии наших транспортников все еще остается ускорение оборота вагонов и лучшее использование всего подвижного состава железнодорожного, речного и морского транспорта.

Наша страна осуществляет широкую строительную программу. Масштабы капитального строительства возрастают с каждым годом. Объем государственных капитальных вложений в текущем году более чем в два с половиной раза превышает объем

капитальных вложений в предвоенном 1940 году.

Строительные организации получают все больше машин и механизмов, улучшилось их обеспечение строительными материалами. В 1951 году намного увеличивается наличный парк экскаваторов, скреперов, бульдозеров. Производство цемента возрастает за год на 2 миллиона тонн. Значительно увеличивается выпуск кирпича, шифера, чугунных и керамических труб и других строительных материалов.

Наши строители достигли известных успехов в деле снижения стоимости и сокращения сроков строительства. Однако им предстоит еще многое сделать. Надо, прежде всего, навести должный порядок в организации работ на строительных площадках, более производительнее использовать строительные механизмы, лучше организовать труд и резко сократить накладные расходы. Надо устранить все еще имеющиеся в проектах и сметах излишества, удорожающие строительство.

Особое место в нашем строительстве, как вам известно, занимают крупнейшие гидротехнические сооружения, строящиеся на Волге, на Дону, на Днепре и Аму-Дарье. Эти стройки не имеют себе равных в мире как по своим размерам, так и по темпам строительства. Установленные Правительством планы работ на 1951 год по всем стройкам успешно выполняются и перевыполняются.

Уже в 1952 году вводится в эксплуатацию первое из этих сооружений — Волго-Донской водный путь. С открытием этого пути будут соединены в единую транспортную систему все моря Европейской части СССР. (Аплодисменты).

В результате осуществления этих грандиозных гидротехнических сооружений будут решены крупные народнохозяйственные задачи. Только новые электростанции будут давать ежегодно двадцать два с половиной миллиарда киловатт-часов дешевой электроэнергии, что почти равно всей годовой выработке электроэнергии в Италии. Расширение орошаемых и обводняемых площадей даст возможность дополнительно производить в год 3 миллиона тонн хлопка-сырца, что составляет более одной трети среднегодового производства хлопка в США, полмиллиарда пудов пшеницы, 30 миллионов пудов риса и 6 миллионов тонн сахарной свеклы. Поголовье крупного рогатого скота в этих районах увеличится на 2 миллиона голов и овец — на 9 миллионов.

Строительство этих сооружений начато по инициативе товарища Сталина, проявляющего неустанную заботу о благе и процветании нашей Родины, об облегчении труда и улучшении условий жизни советских людей. Инициатива товарища Сталина встретила горячую поддержку всего нашего народа, который справедливо назвал эти сооружения великими сталинскими стройками коммунизма. (Продолжительные аплодисменты).

Не в пример странам капитализма, где производство служит целям наживы и обогащения кучки эксплуататоров, в нашей стране интересы трудящихся лежат в основе развития всего народного хозяйства. Из года в год растет национальный доход и на этой основе повышаются доходы рабочих, служащих и крестьян. В 1951 году национальный доход СССР возрастает на 12 процентов по сравнению с 1950 годом.

Советское Правительство проводит политику систематического снижения цен на товары массового потребления. В марте этого года было осуществлено новое, четвертое за последние годы, снижение государственных розничных цен на продовольственные и промышленные товары, что обеспечило дальнейший рост реальной заработной платы рабочих и служащих и сокращение расходов крестьян на покупку удешевленных промышленных товаров.

В этом году общий объем товарооборота возрастает на 15 процентов по сравнению с прошлым годом. Однако следует отметить, что в работе торгующих организаций немало недостатков. Все еще слабо изучается спрос населения, допускаются ошибки в заводе отдельных товаров по областям и республикам, не всегда умело используются товарные ресурсы. Работникам торговли надо серьезно улучшить обслуживание советского потребителя.

Партия и Правительство проявляют постоянную заботу об улучшении жилищных условий трудящихся. В текущем году в городах и рабочих поселках вводятся в действие жилые дома общей площадью около 27 миллионов квадратных метров и в сельских местностях будет построено колхозниками 400 тысяч жилых домов.

Весьма отрядным является то, что в результате роста благосостояния народа и успехов советского здравоохранения в нашей стране смертность снизилась в два раза по сравнению с предвоенным 1940 годом (аплодисменты) и еще более сократилась детская смертность. Ежегодный чистый прирост населения СССР уже в течение нескольких лет превышает прирост населения в 1940 году и составляет более трех миллионов душ. (Аплодисменты).

В то время как в лагере капитализма империалистические людоеды заняты изобретением различных «научных» средств истребления лучшей части человечества и сокращения рождаемости, у нас, как сказал товарищ Сталин, самым ценным капиталом являются люди, а благополучие и счастье людей составляют главную заботу государства.

Вопросы подготовки и воспитания кадров специалистов для всех отраслей хозяйства и культуры всегда занимали и занимают важное место в си-

стеме мероприятий нашего государства. В высших учебных заведениях и техникумах в текущем году обучается 2 миллиона 720 тысяч человек. Только за один 1951 год окончили высшие учебные заведения и техникумы 463 тысячи молодых специалистов. В настоящее время в нашей стране работает более 5 миллионов специалистов, имеющих законченное высшее образование или среднее техническое образование, и не менее этого количества квалифицированных специалистов-практиков, выросших на производстве и прошедших обучение на курсах без отрыва от работы.

Во всех наших достижениях большая роль принадлежит советской науке. За последнее время наши ученые решили ряд важнейших научных проблем народнохозяйственного и оборонного значения. В ряде отраслей знания советские ученые заняли первое место в области развития мировой науки. Знаменательным в последнее время является серьезное расширение и углубление сотрудничества советских ученых с работниками производства. Это не только способствует лучшему внедрению достижений науки в производство, но и обогащает науку опытом и творческой мыслью многочисленной армии новаторов промышленности, транспорта и сельского хозяйства.

Одним из наиболее ярких выражений культурного подъема в нашей стране является расцвет литературы и искусства. Воплощая в конкретных образах великие идеи коммунизма, они представляют собой мощное средство воспитания масс в духе коммунизма, в духе советского патриотизма и интернационализма. Нынешний год, как и предшествующие годы, ознаменовался появлением ряда высокохудожественных произведений искусства и литературы, правдиво отображающих высокие моральные качества советских людей, их жизнь и борьбу за дальнейший рост могущества Родины, за мир и дружбу между народами, за счастье людей во всем мире.

Направляя основные силы и ресурсы страны на дальнейший подъем народного хозяйства и культуры, партия и Правительство не упускают из вида необходимости укрепления обороны. Исторический опыт полностью подтвердил неоднократно предупреждение товарища Сталина о том, что страна победившего социализма, находящаяся в капиталистическом окружении, должна быть постоянно готова к отпору возможной агрессии империалистических держав. В нынешнем году, как и всегда, партия и Правительство делали все для того, чтобы героический советский народ, в пафосе творческого труда воздвигающий великое здание коммунизма, мог и впредь не бояться за судьбу своей страны. (Аплодисменты). Советская Армия и Военно-Морской Флот, обладающие известными миру непревзойденными моральными и боевыми качествами, располагают всеми видами современного вооружения, чтобы нанести сокрушительный удар всякому, кто, несмотря на убедительные уроки истории, вновь посмеет напасть на нашу Родину. (Продолжительные бурные аплодисменты).

Как известно, решающим условием наших побед является преимущество нашего общественного и государственного строя, порожденного Октябрьской революцией. Одним из главных выражений этих преимуществ является то, что Советский строй впервые развязал и освободил великие силы народа, вызвал к жизни могучую активность и неиссякаемую творческую инициативу масс, освобожденных от капиталистической эксплуатации. Именно эта активность и инициатива масс являются важнейшим источником непобедимых сил коммунизма. Дальнейшее улучшение работы партийных и советских органов, а также общественных организаций, мобилизующих и организующих эту творческую активность народа, попрежнему остается предметом постоянной заботы партии и Правительства.

Советские люди неизменно добиваются успехов в своей работе потому, что им чужды зазнайство и самодовольство, что они никогда не успокаиваются на достигнутом и измеряют свои достижения главным образом в свете великих задач будущего. Критика и самокритика, как учит нас товарищ Сталин, являются законом нашего развития, решающим средством преодоления всякой рутинности и косности, всего старого, отмирающего, что мешает нашему победоносному движению вперед. Уровень сознательности масс, идейно-теоретическая подготовка кадров во многом определяют действительность большевистской критики и самокритики. Как и всегда, в центре внимания нашей партии находятся вопросы коммунистического воспитания масс, вопросы дальнейшего повышения идейно-политического уровня кадров, овладения ими великим учением Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина.

По мере наших новых успехов в коммунистическом строительстве неуклонно растут и крепнут движущие силы развития социалистического общества. Каждый день жизни и труда рабочих, крестьян и интеллигенции нашей страны дает новые яркие проявления патриотизма, морально-политического единства советского общества и дружбы народов СССР. Несокрушимое единство воли и стремлений народов нашей страны, единство их материальных и моральных сил является одной из главных основ могущества нашей Родины. Именно благодаря этому единству наше государство в силах решать такие великие задачи, о которых раньше не могли и мечтать самые смелые умы человечества.

Советский Союз в борьбе за мир

Огромный размах мирного строительства в нашей стране красноречиво говорит о мирном характере внешней политики Советского Союза и изобличает клеветников, разглагольствующих об агрессивных намерениях нашего Правительства.

«Не может ни одно государство, — говорит товарищ Сталин, — в том числе и Советское государство, развешивать во всю гражданскую промышленность, начать великие стройки вроде гидростанций на Волге, Днепре, Аму-Дарье, требующие десятков миллиардов бюджетных расходов, продолжать политику систематического снижения цен на товары массового потребления, тоже требующие десятков миллиардов бюджетных расходов, вкладывать сотни миллиардов в дело восстановления разрушенного немецкими оккупантами на-

литики нашего правительства, политики внешней, составляет идея мира. Борьба за мир, борьба против новых войн, разоблачение всех тех шагов, которые предпринимаются на предмет подготовки новой войны... это — наша задача».

Не было ни одной международной конференции или совещания, проходивших с участием Советского Союза, на которых представители Советского Правительства не выдвигали бы конструктивных предложений по предотвращению международных конфликтов и по обеспечению мира и безопасности. Но наши усилия в этом направлении в большинстве случаев наталкивались на прямое противодействие правящих кругов ряда буржуазных государств. Положение мало чем изменилось и после второй мировой войны, из которой, казалось бы, государственные деятели многих стран должны были извлечь надлежащие уроки.

Народы шли на огромные жертвы и лишения в деле разгрома агрессивного фашистского блока в надежде на то, что после победы им будут обеспечены условия мирного развития. Еще в разгаре второй мировой войны товарищ Сталин предупреждал, что недостаточно выиграть войну, нужно еще обеспечить прочный и длительный мир между народами. Но не успела остыть кровь миллионов жертв на полях сражений, как американско-английские империалисты начали замышлять новую войну. Сразу же после войны правящие круги США, Англии и Франции стали на путь прямого нарушения достигнутых во время войны важнейших соглашений между великими державами, на путь подрыва международного сотрудничества и сколачивания агрессивного блока, чтобы ввергнуть народы в бедствия новой всемирной войны.

Нет необходимости перечислять здесь всем известные факты. Достаточно указать, что Соединенные Штаты Америки открыто восстанавливают те два очага войны — на Западе — в зоне Германии и на Востоке — в зоне Японии, ликвидация которых в минувшей войне обошлась свободолобивым народам в миллионы человеческих жизней и потребовала от них колоссальных материальных жертв и неисчислимых страданий.

В последнее время усиленными темпами проводится ремилитаризация Западной Германии с привлечением к этому делу гитлеровских военных преступников. Причем, вопреки здравому смыслу, в этом восстановлении германского милитаризма наиболее активное участие принимают нынешние правители Франции, народ которой за одно человеческое поколение дважды испытал все ужасы германской агрессии. Легко понять, почему американские заправилы находят более удобным осуществлять руками услужливых людей из французской элиты в отношении Германии под видом «плана Шумана», «плана Плелена» и т. п. Но народы Европы не могут не сознавать, что это создает серьезную угрозу миру. Советское Правительство не могло пройти мимо этого факта грубого нарушения не только Потсдамского соглашения, но и франко-советского договора о союзе и взаимной помощи, заключенного в 1944 году. Оно в специальных нотках заявляло правительству Франции об опасных последствиях его внешней политики и об его ответственности за создавшееся положение.

Недавно американско-английский блок проталкивал так называемый мирный договор с Японией. США, кроме того, заключили с ней военное соглашение, открыто приступив к восстановлению японского милитаризма. Мировое общественное мнение возмущено тем, что от участия в мирном договоре с Японией отстранен великий китайский народ, больше всех потерпевший от японской агрессии и внесший огромный вклад в дело разгрома японского империализма, в то время как американцы козыряют подписанными представителями Гандураса, Коста-Рики и им подобных мелких полуколониальных государств, которые не только не участвовали в разгроме империалистической Японии, но в лице своих многочисленных купцов и помещиков наживались на войне с ней. Ни для кого не секрет, что этот сепаратный договор с Японией служит не целям мира, а целям подготовки войны. Советский Союз, неоднократно настаивавший на заключении действительного, справедливого мирного договора с Японией на основе Каирской и Потсдамской деклараций и Ялтинского соглашения, изменил бы своей традиционной политике мира, если бы он поставил свою подпись под таким «мирным» договором. Значимость этого договора снижается еще и тем, что в его заключении не принимало участия второе по величине и значению государство Азии — Индия.

Вдохновители восстановления германского и японского милитаризма, как видно, не хотят считаться ни с немецким, ни с японским народом, которые не менее других народов пострадали от войны, затеянной их недавними правителями. Эти народы не могут ждать ничего хорошего от новой войны и вряд ли согласятся быть пушечным мясом для американских миллиардеров.

Агрессивную политику американского блока наиболее наглядно разоблачает военная интервенция Соединенных Штатов в Корею. Представители США срывали все предложения СССР и других миролюбивых государств о прекращении американской агрессии в Корею, а теперь всячески затягивают начавшиеся переговоры в Кэсоне.

Мы уверены, что мужественный корейский народ найдет достойный выход из спровоцированного американцами кровавого конфликта и тем еще раз покажет миру, что никакой силой нельзя поработить народ, обладающий волей к борьбе и победе. (Аплодисменты).

США упорно пытаются превратить в инструмент войны Организацию Объединенных Наций. Под нажимом США она предоставила свой флаг для прикрытия американской агрессии в Корею, а затем, в нарушение исконных прав народов, объявила агрессором Китайскую Народную Республику. Честные люди во всем мире не могут не согласиться с справедливостью слов товарища Сталина, что «по сути дела ООН является теперь не столько всемирной организацией, сколько организацией для американцев, действующей на потребу американским агрессорам».

За последнее время в лагере империализма усилились темпы подготовки к войне. США всячески расширяют агрессивный Атлантический блок, путем

(Окончание на 3-й стр.)

34-я годовщина Великой Октябрьской социалистической революции

Доклад Л. П. Берия на торжественном заседании Московского Совета 6 ноября 1951 года

(Окончание)

дажима, угроз и разных посулов вовлекая в него новые страны, в том числе и не связанные географически с зоной Атлантики, создают новые военные базы во всех частях мира, лихорадочно расширяют производство всех видов оружия и ищут пушечное мясо во всех уголках земного шара.

Беспощадно подавляются, особенно в США, малейшие проявления антивоенных настроений, насаждаются фашистско-полицейские методы во всех звеньях государственного аппарата. От хваленной «американской демократии» остаются лишь жалкие развалины. Это вынуждена признать и сама американская пресса. Сенатор штата Висконсин Честер Демпси недавно писал в газете «Кэпитал таймс»: «Мы, бывало, удивлялись рабелпству немцев, находившихся под влиянием пропаганды Гитлера и Геббельса. Теперь мы оказались в еще худшем положении, чем когда-то были немцы. У нас существует полный контроль над мыслями, мы находимся в руках военщины и ее клеветнической клики». Государственные деятели США настолько увлеклись, что стали переносить полицейские методы на международные форумы. Пожалуй гитлеровские политические гештмаеры могли бы позавидовать жульническим приемам американских дипломатов во главе с Трумэнном на конференции в Сан-Франциско. (Аплодисменты).

В Соединенных Штатах усиливается поглощение государственного аппарата капиталистическими монополиями. Если раньше фактические хозяева страны — финансовые и промышленные магнаты, сами оставались в тени, предоставляя своим политическим приказчикам защищать их интересы в области политики, то теперь они непосредственно прибирают к рукам административно-политический и дипломатический аппарат Соединенных Штатов. Известно, что важнейшие государственные дела вершат делец из группы Моргана — Чарльз Вильсон, бесцеремонно растапливающий у важнейших рычагов государственного аппарата людей из наиболее крупных объединений миллиардеров — Моргана, Рокфеллера, Меллона, Дюпона и других, тесно связанных между собой не только экономическими, но и родственными связями. Они беззастенчиво используют экономику страны в интересах миллиардеров.

И вот во время такого разгула плутократии и полицейщины в собственной стране президент Трумэн имеет смелость беззастенчиво разглаживать об «отсутствии демократии» в Советском Союзе, в том самом Советском Союзе, где, как известно, давно уже свергнуты полицейщина и плутократия и где вся власть принадлежит демосу, народу. (Продолжительные аплодисменты).

Товарищи, товарищи, факты. Они говорят о том, что американско-английский блок стал на путь подготовки и развязывания новой войны.

В этих условиях Советский Союз, верный своей мирной политике, ведет неустанную борьбу за предотвращение войны и за сохранение мира. На каждой ассамблее ООН, на заседаниях Совета Безопасности, на сессиях Совета Министров иностранных дел Советский Союз всемерно разоблачает планы поджигателей войны и вносит конкретные предложения, направленные на обеспечение мира, бескорыстно защищает права и суверенитет народов. Всем известны советские предложения последнего периода о заключении между пятью великими державами Пакта Мира, о сокращении вооруженных сил великих держав на одну треть в течение года, о запрещении атомного оружия, о скорейшем заключении мирного договора с Германией с последующим выводом всех оккупационных войск, о создании общегерманского демократического правительства. Одним из наиболее ярких примеров борьбы Советского Союза за мир является принятый Верховным Советом СССР 12 марта 1951 года Закон о защите мира, согласно которому лица, виновные в пропаганде войны, предаются суду, как тяжкие уголовные преступники.

Наша внешняя политика опирается на мощь Советского государства. Лишь наивные политики могут расценивать ее мирный характер как нашу неуверенность в своих силах. Советские люди не раз доказывали миру, как они умеют защищать свою Родину. Было время, когда нашей молодой, еще не окрепшей Советской республике приходилось отстаивать свое существование от военного похода четырнадцати буржуазных государств, возглавлявшихся империалистическими акулами Англии, США, Франции и Японии. Враги наседали и с севера и с юга, и с востока и с запада. Страна переживала экономическую разруху, нехватку хлеба для рабочих, вооружения для армии. Интервенты были уверены, что дни Советского государства сочтены, что они быстро задушат его военной силой. Однако дело обернулось иначе. «Весь мир знает», — писал товарищ Сталин о последствиях этого похода, — что и английские интервенты и их союзники были с позором выброшены из пределов страны нашей победоносной армией.

Не мешало бы помнить об этом господам поджигателям новой войны.

Когда в июне 1941 года вооруженная до зубов фашистская Германия, располагавшая к тому времени военным потенциалом почти всей Европы, вероломно напала на нашу страну, то не только опытные от легких военных успехов на Западе гитлеровские генералы, но и многие в лагере наших тогдашних союзников считали, что Советская Армия сможет устоять лишь несколько недель, самое большее несколько месяцев. А между тем именно о силу и мощь Советского Союза разбилась военная машина гитлеровской Германии.

Мы настойчиво боремся за мир не только потому, что нам не нужна война, но и потому, что советский народ, создавший у себя под знаменем Ленина — Сталина самый справедливый общественный строй, считает агрессивную войну тягчайшим преступлением против человечества, величайшим бедствием для простых людей всего мира. Но если империалистические хищники истолкуют миролюбие нашего народа как его слабость, то их ждет еще более позорный провал, чем это испытали их предшественники по военным авантюрам против Советского государства. (Бурные аплодисменты). У итальянцев есть хорошая поговорка: «Кто не хочет верить урокам, тот научится на собственной шкуре». (Аплодисменты).

Правящие круги США и Англии пытаются обмануть мировое общественное мнение разговорами,

будто им приходится вооружаться перед лицом угрозы военного нападения со стороны Советского Союза.

Лживые разговоры о советской угрозе, о неискренности советских мирных предложений — не новы. Под шумок этих разговоров после первой мировой войны империалисты Европы и Америки вооружали фашистскую Германию, за что многим народам пришлось во время второй мировой войны расплачиваться кровью. Однако напрасно думают почтенные дипломаты из американско-английского блока, что память у народов коротка, что так легко опутать их ложью.

Народы мира судят о политике правительств не по словам, а по делам. Советский Союз никогда не уклонялся от точного выполнения взятых на себя договорных обязательств. Это и есть единство слова и дела на практике. По меньшей мере странно звучит в устах правящих кругов США обвинение других в неискренности в то время, как они сами грубо растоптали исторические решения Тегеранской, Ялтинской и Потсдамской конференций. От народов мира нельзя утаить, у кого слова расходятся с делами.

Чтобы оправдать свою агрессивную политику в отношении Советского Союза, деятели империалистических государств клеветнически приписывают советским людям отрицание возможности мирного сосуществования двух систем.

Еще в первые годы Советской власти основатель нашего государства Ленин выдвинул принцип мира и соглашений с капиталистическими государствами. «Наш путь верен», — говорил Ленин, — мы за мир и соглашение, но мы против кабалы и кабальных условий соглашения». Этот ленинский принцип лежит в основе политики Советского государства. «Основа наших отношений с капиталистическими странами», — говорит товарищ Сталин, — состоит в допущении сосуществования двух противоположных систем». Товарищ Сталин определил и реальную базу соглашений между СССР и капиталистическими странами. «Экспорт и импорт», — указал товарищ Сталин, — являются наиболее подходящей почвой для таких соглашений. Нам нужны: оборудование, сырье (например, хлопок), полуфабрикаты (по металлу и пр.), а капиталисты нуждаются в сбыте этих товаров. Вот вам почва для соглашения. Капиталистам нужны: нефть, лес, хлебные продукты, а нам необходимо сбыть эти товары. Вот вам почва для соглашения».

Это было сказано в 1927 году. Теперь у нас несравненно больше возможностей для деловых связей с капиталистическими странами. Мы не прочь значительно расширить деловое сотрудничество на основе взаимной выгоды с США, Англией и Францией и другими буржуазными странами как Запада, так и Востока. Не вина Советского Союза, если правящие круги этих стран в ущерб интересам своих государств стали на путь подрыва и свертывания экономических связей с СССР.

Мирное сосуществование двух систем предполагает также и политические соглашения. «Мы ведём политику мира», — говорил товарищ Сталин, — и мы готовы подписать с буржуазными государствами пакты о взаимном ненападении. Мы ведём политику мира и мы готовы идти на соглашение насчет разоружения, вплоть до полного уничтожения постоянных армий, о чём мы заявляли перед всем миром ещё на Генуэзской конференции. Вот вам почва для соглашения по дипломатической линии».

Но империалистам нужны не соглашения. Они боятся соглашений с Советским Союзом, так как такие соглашения могут подрывать их агрессивные планы, сделать ненужной гонку вооружений, дающую им миллиардные сверхприбыли. Империалистам нужна война. Она нужна им для ограбления и порабощения народов, она нужна в первую очередь американским монополистам для получения колоссальных сверхприбылей.

Подготовку к войне возглавляют американские империалисты и тем не менее деятели Соединенных Штатов не перестают болтать о своих будто бы мирных намерениях. Они, видите ли, не прочь «сохранить» мир, но на «условиях», которые будут продиктованы Соединенными Штатами. А каковы эти «условия»? Народы мира должны стать на колени перед американским капиталом, отказаться от своей национальной независимости, принять ту форму правления, какую навязют американские «советники», ввести у себя «американский образ жизни», развивать лишь те отрасли хозяйства и лишь в тех размерах, какие угодно и выгодны американским монополистам. Словом, народы должны отказаться от своего политического суверенитета и экономической самостоятельности, от своих культурных и иных интересов и стать подданными новопридуманной американской империи. И это называется «сохранением» мира! В самом деле, зачем бы заправили американского империализма стали рисковать войной, если бы им путем одних лишь угроз и шантажа удалось подчинить народы своему

диктату? Как известно, и бесноватый Гитлер был согласен на такие «условия мира». Но ведь именно эти империалистические «условия мира» и привели ко второй мировой войне. Очевидно, что Трумэн, выдвигая аналогичные «условия мира», становится на путь Гитлера и имеет своей целью втянуть народы в третью мировую войну.

У каждого честного человека возникает законный вопрос: на каком основании претендуют США на исключительное положение среди других стран? Разве народы мира не равноправны.

Может быть на том основании, что у них имеется много золота, нажитого на крови и страданиях миллионов и пригодно для покупки? Но народы не торгуют своей свободой. Пусть не убоживают себя господа империалистические империалисты мыслью, что раз им удалось купить на золото некоторых буржуазных правителей в буржуазных странах, то тем самым они купили также и народы этих стран.

Деятели США не удаётся скрыть, что гонка вооружений нужна им для того, чтобы под угрозой силы продиктовать другим народам свои империалистические, захватнические «условия мира».

Как видите, эти господа везде и всюду болтают о мире и в то же время готовят новую войну, открыто бряцают оружием и хвастливо козыряют какими-то «фантастическими снарядами». Пусть они не думают кого-либо напугать этим. Что же касается советского народа, то лишь люди, окончательно потерявшие способность трезво оценивать исторические события, могут еще думать, что советский народ можно запугать угрозами. Если до сих пор каждое военное нападение империалистических государств на нашу страну неизменно кончалось позорным провалом, то теперь наше государство еще сильнее и могущественнее, наш народ еще более сплочен и уверен в своих силах. (Аплодисменты). Пусть знают господа, опытенные военной истерией, что если они нападут на нашу страну, то советский народ сумеет встретить их так, чтобы навсегда отбить охоту к безрассудным посягательствам на свободу и независимость нашей социалистической Родины. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Если уж следует кому-либо бояться последствий новой мировой войны, то должны бояться их прежде всего капиталисты Америки и других буржуазных стран, ибо новая война поставит перед народами вопрос о вредности капиталистического строя, который не может жить без войны, и о необходимости заменить этот кровавый строй другим, социалистическим строем (продолжительные аплодисменты). — так же, как это имело место в России после первой мировой войны, как это имело место в народно-демократических странах Европы и Азии после второй мировой войны.

На первый взгляд может показаться, что лагерь империализма представляет собою мощное объединение агрессивных сил. Конечно, эти силы нельзя недооценивать. Однако лагерь мира намного сильнее лагеря войны. В то время, как лагерь мира сплочен единством цели, в лагере войны наблюдается значительное расхождение интересов, а многие страны втянуты в этот лагерь путем использования их экономической зависимости от США, как следствия пресловутого «плана Маршалла».

Внешнее единство фронта империализма не может скрыть его глубоких внутренних противоречий, связанных главным образом с борьбой за сырьевые ресурсы, рынки сбыта и сферы приложения капитала. Противоречия эти переплетаются, охватывая все страны лагеря империализма, но главными из них остаются противоречия между США и Англией как в Европе, так и в Азии.

Вряд ли можно сомневаться в том, что противоречия в лагере империалистов будут углубляться чем дальше, тем больше.

Еще более серьезным фактором является слабость тыла империализма. Как бы ни пытались империалисты опутать народы ложью, как бы ни изошлись правые социалисты, эти усердные слуги империализма, в предательстве интересов трудящихся, факт остается фактом, что в самом лагере империализма, в тылу у империалистов имеются внушительные силы сторонников мира в лице миллионов честных людей физического и умственного труда, людей, ставящих интересы сохранения мира выше всяческих грошевых подачек капитала. Антивоенные настроения масс не могут не усиливаться в связи с тем, что колоссальные расходы на подготовку к войне ложатся тяжелым бременем на плечи трудящихся.

Слабость тыла империализма выражается также в росте национально-освободительного движения в колониальных и зависимых странах. Героически сражается за свое освобождение народ Вьетнама, борются народы Филиппин, Бирмы и Малайи, не сложив оружия народ Индонезии, нарастают силы сопротивления империализму в странах Ближнего и Среднего Востока, в странах Северной и Южной Африки.

Под постоянной угрозой потрясений находится и экономика ведущих империалистических стран,

прежде всего США. Наблюдающаяся в Соединенных Штатах, Англии и других капиталистических странах милитаризация экономики — непомерное раздувание военной промышленности, а также отраслей, обслуживающих эту промышленность, за счет сокращения производства предметов гражданского потребления, не может не привести в скором времени к экономическому краху. Мы уже не говорим о наличии миллионов безработных в США.

Так выглядит лагерь империализма и войны. Иное положение мы видим в лагере демократии и мира. Силы этого лагеря, свободного от всяких внутренних противоречий, растут и крепнут с каждым днем. Я уже говорил об успехах Советского Союза, представляющего главную, ведущую силу лагеря демократии и мира. От успехов к успехам идут и страны народной демократии. В короткий срок ликвидировав, благодаря преимуществам нового общественного строя, тяжелые последствия войны, народы этих стран быстрыми темпами развивают свою экономику. К концу первой половины текущего года довоенный уровень промышленности был превзойден в Польше и Венгрии более чем в два с половиной раза, в Болгарии — более чем в три раза, в Чехословакии — более чем в полтора раза, в Румынии — более чем в два раза, а в Албании — более чем в четыре раза. Как и в нашей стране, развитие промышленности в этих странах служит удовлетворению потребностей трудящихся, дальнейшему мирному развитию. Вместе с ростом экономики меняется и культурный облик этих стран, расцветают наука, литература и искусство, растут новые люди, понимающие жизненные интересы своих народов и способные защищать эти интересы. Окончательно укрепился новый общественно-политический строй, обеспечивающий неуклонное движение этих стран по пути к социализму.

Больших успехов добилась Китайская Народная Республика, занимающая одно из ведущих мест в борьбе за мир. За короткий срок своего существования Китайская Народная Республика под руководством Коммунистической партии Китая сумела укрепить строй диктатуры народной демократии и разрешить ряд важных хозяйственно-политических проблем в борьбе за полную экономическую независимость от капиталистического мира, в борьбе за индустриализацию страны и подъем культуры.

Успешно развивается мирное строительство Германская Демократическая Республика, прочно занявшая свое место в лагере демократии и мира. Она настойчиво борется за кровные интересы всего германского народа, за независимую, единую демократическую миролюбивую Германию, за заключение справедливого мирного договора, обеспечивающего германскому народу достойное место среди народов мира.

В отличие от стран империалистического лагеря, которые ведут и не могут не вести ожесточенной взаимной конкуренции, страны демократического лагеря развивают свою экономику на базе тесного сотрудничества и взаимопомощи.

Таким образом, как в морально-политическом, так и в экономическом отношении лагерь демократии и социализма представляет собою единую, несокрушимую силу. Сила этого лагеря увеличивается еще и тем, что он отстаивает правое дело защиты свободы и независимости народов. А это значит, что если заправили империалистического лагеря все же рискнут развязать войну, то не может быть сомнения, что она завершится крахом самого империализма. (Аплодисменты).

Товарищи! Одним из величайших народных движений современности является движение за мир. Несмотря на всеческие препятствия и преследования сторонников мира правящими кругами империалистических государств, движение за мир приняло небывалый размах, охватив собой все страны мира и все слои населения, независимо от политических, религиозных и иных убеждений. Борьбу за мир во всем мире вдохновляют слова великого знаменосца мира товарища Сталина: «Мир будет сохранён и упрочен, если народы возьмут дело сохранения мира в свои руки и будут отстаивать его до конца». (Аплодисменты).

Инициаторами и руководящей силой в борьбе за мир во всех странах являются коммунистические партии. Благодаря своему бесстрашию и самоотверженности в борьбе за жизненные интересы трудящихся, за защиту мира и суверенитет народов, коммунистические партии завоевали доверие широких народных масс. **

Товарищи! К тридцать четвертой годовщине Октябрьской социалистической революции наша страна сделала новый шаг на пути к коммунизму. Успехи, достигнутые нами, еще раз подтверждают, что политика большевистской партии является единственно правильной политикой, обеспечивающей неуклонный рост могущества нашей Родины, рост благосостояния трудящихся. (Аплодисменты). В борьбе за осуществление величайшей программы коммунистического строительства советский народ еще теснее сплотился вокруг родной коммунистической партии, вокруг вдохновителя и организатора наших побед — великого Сталина. (Бурные аплодисменты).

Создавая свою силу и правильность своего пути, советский народ с непоколебимым спокойствием и верой в будущее продолжает великую созидательную работу. Никакая сила в мире не может задержать победоносное движение советского народа к окончательному торжеству коммунизма. (Аплодисменты).

Да здравствует великое непобедимое знамя Октябрьской социалистической революции! (Аплодисменты).

Да здравствует наша могучая Родина — несокрушимый оплот свободы и мира! (Аплодисменты).

Да здравствует партия Ленина — Сталина, наша славная большевистская партия! (Продолжительные аплодисменты).

За победу мира и демократии во всем мире! (Долгие бурные аплодисменты. Несколько минут длится овация в честь организатора и вдохновителя гигантских исторических побед советского народа, светлого гения человечества, знаменосца мира, великого вождя и учителя И. В. Сталина).

Вчера в Большом театре

Москва! Торжественна и величава стоишь великой миролюбивой державы, знаменосец советской эпохи, город вдохновенного и творческого труда. С любовью и гордостью произносятся это слово советские люди.

Москва! В этом слове черпают уверенность в силе в борьбе против агрессоров и поджигателей новой войны, за мир, за демократию, за социализм миллионы честных тружеников земли.

В праздничные дни Октября подвигаются эти дела, свершенным за год Советский человек, мысленно оглядываясь вокруг, с удовлетворением отмечает, что сделан новый шаг по пути к коммунизму. Завершен послепослевоенный пятилетний план. Достигнуты крупные успехи в борьбе за преобразование природы. Невиданными темпами идет строительство крупнейшей в мире гидросооружений на Волге, Днепре, Дону и Аму-Дарье, названных народом великими сталинскими стройками коммунизма. Огромны достижения науки и культуры.

Вчера на торжественное заседание, посвященное 34-й годовщине Октября, в Большом театре СССР, как и каждый год, собралась лучшая молодежь столицы — студенты, ученые, писатели, художники, артисты, воины Советской Армии, министры, депутаты Верховных Советов СССР и РСФСР, участники октябрьских боев, представители счастливой советской молодежи.

Семь часов вечера. В президиуме появляются гг. М. Маленков, Л. П. Берия, К. Е. Ворошилов, А. Н. Микоян, Н. А. Булганин, Л. М. Каганович, А. А. Андреев, Н. С. Хрушев, Н. М. Шверник, М. А. Сусллов, Ч. К. Пономаренко, М. Ф. Шкирятов, члены Правительства, депутаты Моссовета.

Собравшиеся продолжительными аплодисментами встречают руководителей партии и Правительства. В зале возникает оживление в честь товарища И. В. Сталина.

Торжественное заседание Московского Совета совместно с представителями партийных, общественных организаций и Советской Армии, посвященное 34-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции, открывает тов. М. А. Яковлев.

Ведичесвенно звучит Государственный Гимн Советского Союза.

Под бурную овацию всех собравшихся избирается в почетный президиум Политбюро ЦК ВКП(б) во главе с вождем советского народа и всего прогрессивного человечества И. В. Сталиным.

Слово для доклада о 34-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции предоставляет тов. Л. П. Берия.

— Народы Советского Союза празднуют сегодня тридцать четвертую годовщину Великой Октябрьской революции, озаренной гением Ленина, открывшей человечеству путь к новому, социалистическому миру.

Вся деятельность большевистской партии и Советского Правительства за период от 33-й до 34-й годовщины Октябрьской революции, как и все годы после смерти великого Ленина, проходила под мудрым руководством нашего вождя товарища Сталина. (Продолжительные аплодисменты).

Товарищ Сталин, — говорит докладчик, — с гениальной прозорливостью ориентирует партию и народ в сложнейших явлениях внутренней и международной жизни и намечает перспективы дальнейшего развития. Непосвященная энергия товарища Сталина в повседневном руководстве как большинству, так и малым делам, его умение определять главные задачи Советского государства и направлять все наши силы на их разрешение обеспечивают народам Советского Союза великие победы в строительстве коммунизма. (Аплодисменты).

С огромным воодушевлением под колгот не смолкающие аплодисменты участники торжественного заседания принимают приветствие товарищу И. В. Сталину.

Вторая сессия Всемирного Совета Мира

ВЕЛИКАЯ ЦЕЛЬ

Иржи ГРОНЕК

Наиболее сильное впечатление, которое оставляет сессия Всемирного Совета Мира, — это впечатление широты и всеобщности движения за мир. Здесь, в Вене, собрались действительно представители свободомыслящего человечества.

Более 230 делегатов представляли в Вене 56 стран: 24 европейских, 14 американских, 12 азиатских, 5 африканских и Австралию. Некоторые народы впервые направили сюда своих посланцев, хотя они ведут борьбу за мир в своих странах уже давно.

Заслуживает внимания активное участие в работе сессии представителей колониальных и зависимых государств — Египта, Ирана, Бирмы и других. Национальная буржуазия этих стран начинает видеть в борьбе за мир одновременно средство достижения национальной независимости. Небезинтересно отметить, что это явление наблюдается теперь и в маршированных государствах Западной Европы, усиленно превращаемых американскими империалистами в свою вотчину.

Результаты сбора подвешены под Обращением Всемирного Совета Мира о заключении Пакта Мира, как подчеркнул Пьетро Ненни в докладе «Возможности и средства заключения Пакта Мира», показывая, что «в международном общественном мнении значительно усилилось сознание опасности войны». В дальнейшем борьбе за мир втягивается все большее количество представителей различных политических и религиозных воззрений. Ненни указал на рост мирных настроений в массах западноевропейских социал-демократов и либералов. От многих можно слышать об увеличении числа сторонников мира среди членов различных протестантских сект и католического духовенства.

Один немецкий делегат, к примеру, рассказывал, что протестантская церковь в Западной Германии теперь совместно со сторонниками мира борется против реиндустриализации. Чрезвычайно интересны беседы, которые мне пришлось вести с представителями стран Среднего Востока и Латинской Америки. Латиноамериканцы говорили мне, что их наиболее частые последние события на Среднем Востоке.

К тридцать четвертой годовщине Октябрьской социалистической революции, говорит докладчик, наша страна сделала новый шаг на пути к коммунизму. Успехи, достигнутые нами, еще раз подтверждают, что политика большевистской партии является единственно правильной политикой, обеспечивающей неуловимый рост могущества нашей Родины, рост благосостояния трудящихся. В борьбе за осуществление величественной программы коммунистического строительства советский народ еще теснее сплочается вокруг родной коммунистической партии, вокруг вождя партии и организатора наших побед — великого Сталина.

Долгим бурными аплодисментами зал встречает заключительные слова докладчика, провозглашающего здравицу в честь могучей Советской Родины, в честь большевистской партии, призыва за победу мира и демократии во всем мире. Несколько минут длится овация в честь организатора и вдохновителя грандиозных исторических побед советского народа, светлого гения человечества, знаменосца мира, великого вождя и учителя И. В. Сталина.

С огромным воодушевлением под колгот не смолкающие аплодисменты участники торжественного заседания принимают приветствие товарищу И. В. Сталину.

Мне приходилось быть на заседаниях различных органов Организации Объединенных Наций; в обстановку этих заседаний американские делегаты вносят элемент вражды и ненависти. Здесь, в венской сессии, произошло как раз противоположное. Страстное стремление к миру и общности цели в борьбе за мир порождает дружбу между посланцами народов. Это особенно ярко проявилось в выступлениях представителей Советского Союза, в сотрудничестве делегаций Индии и Пакистана, в выступлениях представителей Германии, Польши, Чехословакии.

На обломках разгаданной империалистами ненависти крепнет дружба между миролюбивыми народами Германии, с одной стороны, и Польши и Чехословакии — с другой. Бурные аплодисменты, которыми встречается каждое дружественное заявление немецких делегатов по отношению к Польше и Чехословакии, доказывают, что участники сессии очень хорошо понимают огромное значение этой дружбы для дела мира.

Мы, представители Чехословакии, вспоминали в такие моменты, кому обязаны всем этим. Мы вспоминали, что Советский Союз, руководимый гениальными принципами сталинской внешней политики, заложил основы для образования демократической и миролюбивой Германии и тем самым дал возможность немцам вступить на новый путь дружбы.

В эти моменты мы, как и позволяющие большинство делегатов других стран, вновь прониклись сознанием того, что всемирное движение защиты мира своей силой и мощью в первую очередь обязано Советскому Союзу, людям, победившим фашизм, созидателям великих строк коммунизма, людям великой сталинской эпохи.

И потому все наши мысли с Москвой, поэтому мы от всего сердца приветствуем столицу мира в канун грядущих событий, взмывающего на радость и счастье человечества облик земли, — в канун годовщины Великой Октябрьской социалистической революции.

В этом зале в центре Вены собрались лучшие представители человечества: писатели и поэты — такие, как Николай Тихонов, Александр Фадеев, Александр Корнейчук, Илья Эренбург из Советского Союза, Го Мо-ло и Эмп Сяо из Китая, Пабло Нерула и Жорж Амаду из Латинской Америки, Арнольд Швейт из Германии, Назым Хикмет из Турции; ученые — такие, как Фредерик Жолио-Кюри, Макс Коэнс, Джон Бернал, Джеймс Кроутер, Леопольд Инфальд, Вальтер Фридрих и другие; выдающиеся деятели в различных областях общественной жизни — такие, как американский профессор Джон Кингсбори, француз Жорж Казанова, Пьер Кот, Луи Сайян, англичанин Д. Н. Притт, мексиканец Ломбардо Толедано и другие. Они протянули здесь друг другу руки для совместной борьбы за мир.

И не случайно второй доклад на сессии, который сделала бразильская делегация г-жа Бранка Фиальо, был посвящен вопросу о развитии культурных связей между народами. «Мы предлагаем», — говорила она, — чтобы Всемирный Совет Мира обратился к интеллигенции всего земного шара — к деятелям науки, литературы и искусства — и указал им на их ответственность за спасение цивилизации и культуры, призывал бы их потретье заключению Пакта Мира. Только мир позволит им продолжать работу ради культуры и счастья человечества, тогда как война уничтожит их деятельность и смысл их жизни».

И еще об одном хотел бы я сказать: о необыкновенно воодушевляющем и возвышающем чувстве дружбы, наполнявшем атмосферу сессии Всемирного Совета Мира.

С радостью заметили мы, — говорят посланцы Египта и Ирана Мосен Хассан и Фуази, — что борьба наших народов за национальную независимость встретила одобрение всех членов Всемирного Совета Мира. Именно здесь, в этом высоком собрании полных представителей народов всего земного шара, стремления простых людей Египта и Ирана к свободе и миру могут быть поняты и поддержаны.

Вчера египетская делегация вывесила в фойе иллюстрированную стенную газету. Фотокопии рассказывают о политике террора и насилие, которую осуществляют в Египте английские власти, и о борьбе египетского народа за освобождение своей родины от иноземного господства.

Сегодня, по примеру египтян, подобную же стенную газету выпустили иранцы. Поделился впечатлениями о сессии мужественный боец за мир, известный турецкий поэт Назым Хикмет.

— Я долго буду помнить многотысячную демонстрацию жителей Вены в честь сессии Всемирного Совета Мира. Рядом со мной на трибуне стоял священник из Дамаска, он плакал от волнения. Негр из Сенегала востановило прижимая к груди маленькую девочку, пришедшую приветствовать гостей. Демонстранты выкрикивали слова любви и дружбы, обращенные к негру... Мы не похожи друг на друга, этот негр и магометанский священник, председатель Национального собрания Гватемалы Альваро Фуэте и представитель Румынской Народной Республики Михала Саувану, но нас всех объединяет воля к жизни, стремление к миру, вера в наше правое святое дело, глубокая убежденность в том, что война не неизбежна.

М. АЛМАЗОВ, специальный корреспондент «Литературной газеты»

(По телефону)

Вена, 6 ноября

Шестой день над зданием, где происходит сессия Всемирного Совета Мира, парит в воздухе огромный голубой шар — символ стремления простых людей к прочному миру. Сессия заканчивает свою работу. Сегодня делегаты принимают решения, которые являются на определенный период времени программой действий для борьбы против новой войны во всех странах.

Мы попросили представителей ряда государств — видных прогрессивных деятелей высказать свое мнение об итогах Венской сессии Всемирного Совета Мира и о задачах, стоящих перед сторонниками мира.

— Мне кажется, — заявил профессор Бернал (Англия), — что самым существенным является обсуждение проблемы разоружения. Предложения, выработанные на сессии в Вене, вполне осуществимы как с технической, так и с политической точек зрения. Эта проблема особенно важна потому, что она должна стать центральным вопросом переговоров между пятью великими державами, переговоров, которых мы добиваемся.

Делегаты Франции Эжени Коттон и Пьер Кот сказали следующее:

— Очень приятно, что в Венской сессии участвует большее число представителей от большего числа стран по сравнению с Берлинской сессией. Тот факт, что среди нас присутствуют американский ученый Джон Кингсбори, английский священник Маккавэй и многие другие лица, еще недавно далекие от движения сторонников мира, говорит о росте и успехе нашего дела. Чрезвычайно отдало также широкое представительство азиатских народов.

— С радостью заметили мы, — говорят посланцы Египта и Ирана Мосен Хассан и Фуази, — что борьба наших народов за национальную независимость встретила одобрение всех членов Всемирного Совета Мира. Именно здесь, в этом высоком собрании полных представителей народов всего земного шара, стремления простых людей Египта и Ирана к свободе и миру могут быть поняты и поддержаны.

Вчера египетская делегация вывесила в фойе иллюстрированную стенную газету. Фотокопии рассказывают о политике террора и насилие, которую осуществляют в Египте английские власти, и о борьбе египетского народа за освобождение

своей родины от иноземного господства. Сегодня, по примеру египтян, подобную же стенную газету выпустили иранцы.

Поделился впечатлениями о сессии мужественный боец за мир, известный турецкий поэт Назым Хикмет.

— Я долго буду помнить многотысячную демонстрацию жителей Вены в честь сессии Всемирного Совета Мира. Рядом со мной на трибуне стоял священник из Дамаска, он плакал от волнения. Негр из Сенегала востановило прижимая к груди маленькую девочку, пришедшую приветствовать гостей. Демонстранты выкрикивали слова любви и дружбы, обращенные к негру... Мы не похожи друг на друга, этот негр и магометанский священник, председатель Национального собрания Гватемалы Альваро Фуэте и представитель Румынской Народной Республики Михала Саувану, но нас всех объединяет воля к жизни, стремление к миру, вера в наше правое святое дело, глубокая убежденность в том, что война не неизбежна.

М. АЛМАЗОВ, специальный корреспондент «Литературной газеты»

(По телефону)

Георгий ГУЛИА

Москва, 1951 год

Чтобы получить рассмотреть всю Москву, охватить ее взглядом от края до края, достаточно подняться на один из ее «семи холмов» — на Ленинские горы. А еще лучше взойти на дубовый холм высоченного, обремененного белым камнем здания Московского университета. Отсюда, что называется, с птичьего полета, не только хорошо видна вся наша сегодняшняя столица, но, кажется, и прошлое ее, и будущее, — как на ладони.

Видно купола здания — шпиль. Шпиль увенчан огромной девятиметровой звездой. Можно сказать без преувеличения: университет вознесся под облака! Он возмущается, как символ новой Москвы, бурно плывущий в рост, Москва высокой, по-новому белокаменной...

Когда солнце садится за Серебряным бором, на дома и сады, на скверы и площади ложится розовый свет. В такие часы даже в осенний день от города исходит тепло. Университетский шпиль начинает светиться так же ярко, как и солнце над Серебряным бором, — это его поспешно из золотистого стекла посылает с подвальных высот отсветное сияние солнцу...

Много рождается мыслей при взгляде на бесконечную панораму Москвы. Невольно думаешь и о селой древности, когда треугольная, скромная крепость на берегу Москвы-реки и Неглинки начала жить удивительной жизнью. Юный город оказался подобным сильнейшему магниту — он мощно стал притягивать к себе сердца со всех уголков большой и тогда еще мало известной страны. Это было притяжение, равного которому, пожалуй, не знала человеческая история. И мне, советскому человеку, живущему в середине двадцатого века, приятно знать и чувствовать, что современное советское притяжение, исходящее от Москвы, за восемь лет не ослабло, а неизмеримо усилилось. Приятно знать и чувствовать, что великий город наш и тогда, в древности, был городом славы и любви, противостоявшим силам завистликов, откуда бы они ни являлись: с востока ли, с запада ли, или с севера в тога, что предки наши не давали спуску врагу и что город наш

Москва никогда не склоняла головы перед врагом...

Думы о прошлом неизменно приводят к знаменательной дате — к Октябрю семидесяти года, возвестившему человечеству начало новой эры.

По-новому зажил древний Кремль более трех веков тому назад, словно обновился его башии, и свет его славы засиял на весь земной шар. Он дошел, этот свет, до сердца каждого труженика на земле, ободрил его, вселял в него огромные надежды. Есть еще одна особенность у света нашего Кремля: он этот свет, животворный для всех людей труда, является испепляющим для врагов человечества. Вот почему поджигатели войны, как огня, боялись света кремлевских звезд...

Когда вспоминаешь очень близко для нас время — осень 1941 года, снова мысли останавливаются на Москве. Враг стремился к нашей столице... Но, как и всегда, Москва стояла непоколебимо.

Ровно десять лет назад, в суровые дни тяжелой войны, наш великий вождь выступил на торжественном заседании Московского Совета с докладом о двадцать четвертой годовщине Октября. На весь мир прозвучал спокойный голос Сталина, во всех сердцах отозвался его уверенность, вдохновенные слова. Товарищ Сталин сказал тогда, что враг может быть разбит; он предсказал, что враг будет разбит. Так и было.

Мне, советскому человеку, приятно сознавать, что наш народ отстоял великую Москву, и не только отстоял ее, но и поставил на колени фашистских претендентов на всемирное господство.

Мне, советскому человеку, доставляет величайшее счастье сознавать, что здесь живет и работает тот, кто одиозно творит мужество и бескомпромиссную стойкость Москвы, всего советского народа, всей великой социалистической державы...

Нашу советскую жизнь можно изображать, как широкую, бесконечно плывущую вверх лестницу. По сравнению с первыми годами советской власти мы поднялись на незасадаемую высоту. Мы преодолели разоружение, вызванную первой мировой войной

и войной гражданской. Преодолев разруху, мы пошли дальше, вперед, к сталинским пятилеткам. Индустриализация нашей страны и коллективизация сельского хозяйства заложили основы социализма и дали новый, сильнейший толчок для движения вперед. Мы неуловимо поднимались вверх по широкой лестнице достижений.

Вторая мировая война прервала наше мирное строительство, но не ослабила нашу решимость двигаться вперед. Закаляясь в боях, в труде во имя победы, наши люди накопили в себе моральные и физические силы для дальнейшего безостановочного движения вперед, к коммунизму. Весь ход послевоенного развития нашей Родины блестяще подтверждает невиданный рост созидательной мощи советского народа, поднимающегося к высотам коммунизма под водительством партии Ленина — Сталина.

Послевоенная Москва, Москва наших дней — замечательный образец строящейся, развивающейся социалистической столицы. От вновь разбитой клубы ели только что посаженного дерева где-нибудь на Таганке и до высотных зданий, именитых привычных пейзаж, во всем — и в большом и в малом — сквозит единое, целеустремленное движение вперед. Повторяется, идут в рост молодые лица, все выше поднимаются здания из стали и бетона.

Иностранцы, едущие в Москву в Внуковского аэродрома, говорят, что их поражает грандиозное сооружение на Ленинских горах.

По в Москву въезжают не только по одному шоссе. Тот, кто едет в столицу по Ленинградскому шоссе, не может не восторговаться новым районом, застроенным многоэтажными, светлыми домами. И этот район никак не называет окраиной Москвы!

Но менее привлекательны въезды и со стороны Минского, и Варшавского, и Ярославского, и других шоссе. Та самая сила вдохновенного строительства, которая поражает каждого в центре Москвы, скрывается и здесь, вдали от ее пепла.

И это могучее, непреодолимое движение характерно не только для Москвы. Стоит

посмотреть, что делается нынче в степях европейской части нашей страны, посмотреть строительство на Волге, на Днепре, на Дону, на Аму-Дарье, чтобы отчетливо представить себе мощи и во всех отношениях невиданный разворот творческого труда. Двигается вперед вся советская держава, каждая ее республика, каждый ее край, каждая область, каждый район, каждый город и каждая деревня. Вот почему рост Москвы есть прекрасное выражение роста всей нашей Родины.

И за всем этим виден рост новых людей. Приятно знать и чувствовать, что твой согражданин, твой братя по социалистической Родине с каждым днем изменяются к лучшему, что они стали и в себе и к другим более требовательными, что они отяжеляются на все более и более дерзновенные дела.

Москвичи полагают примеры отличной работы, хозяйского, государственного отношения к делу. Вот почему, когда любуются столицей, нельзя не думать о трудолюбивых руках, которые заботливо отстраивают ее и украшают.

Близким и родным для каждого жителя столицы стал московский строитель. Казалось бы, что нового можно предложить, например, в кирпичной кладке, известной человечеству еще с древнейших времен.

Но послевоенное массовое строительство жилых домов потребовало перехода на индустриальные методы работы. Перед каменщиками встала задача — ускорить кладку. И вот, простой московский каменщик сначала предложил работать «плетеркой», а позже — «семсеркой». Решение оказалось «простым»: максимальная нагрузка квалифицированного каменщика, везущего кладку стел, от профсоюз, которые могут выполнять малокавалифицированные рабочие. Этот метод позволял ускорить кладку в несколько раз. Последователи знатных каменщиков — москвичи Леонтьева и Королева — добились в нынешнем году новых успехов. Все быстрее вырастают дома, методы каменщиков с Новопеставой улицы распространяются далеко за пределы Москвы.

Вся страна знает московских токарей: они показали примеры нового отношения к делу. Страна выжидает вперед семимильными шагами, она требует все больше продукции от фабрик и заводов. Токать-скоростник завода малолетних автомобилей

лей товарищ Егоров уже выполнил почти четыре годовые нормы. Токать завода «Подземник» Михаил Никитин более чем втрое перевыполняет дневное задание. Скоростное резание металла по методу токаря Павла Бызова получило всеобщее признание в стране и за ее рубежами.

Молодая работница Лидия Коробельникова, продумав все процессы своего труда, пришла к выводу, что можно сэкономить немало материала, а из сэкономленного выпускать дополнительную продукцию. Ночин москвички подхватили вся страна. Так родилось ширится и растет массовое движение за экономно материалов, за выпуск дополнительной продукции...

Стахановские пехи и заводы... Разве не виден и на их примере гигантский рост наших современников, нашедших верный путь от стахановцев-одиночек до больших стахановских коллективов? Вот и недавно семья стахановских предприятий столицы наполнилась еще одним. Все пехи Первого часового завода имени Бирова — стахановские. Москвичи вместе со всей странной борются за дальнейшее развитие и расширение стахановских методов работы, за сплоченные коллективы отягченного качества. А в самые последние, предпраздничные дни стахановки одного из подмосковных заводов — Антонины Явдара и Ольга Агафонова стали инициаторами нового замечательного движения — соревнования за отличное выполнение каждой производственной операции.

Интеллигенция Москвы активно участвует в строительстве своего города, расширяет его славу и величие. Ученые Москвы, деятели искусства и литературы приносят духом богатства нашей Родины.

Москва — город самой передовой культуры в мире. Отсюда устремляется во все страны света могучая и мудрая ленинская сталинская мысль. Москва будит в человеке лучшие чувства, зовет его на борьбу за лучшее будущее.

Рост культуры — один из великих показателей духовного роста советского человека. Сталинская Москва вносит неопределимый вклад в общее дело развития социалистической культуры всего советского народа.

Люди Москвы — часть замечательной армии строителей коммунизма. Большевикская закалка, преданность идеям партии Ленина — Сталина, настойчивость в труде — вот характерные черты наших современников.

Люди наших дней — люди особой породы. Они рождены Великим Октябрем. По сталинским руководством они закалялись в борьбе, и эта борьба наложила на них особый отпечаток. Она, эта борьба, еще больше возвысила советского человека, ударила его духовные и физические силы, способно творить чудеса. Воду у нас происходит благотворные перемены, и все это, разумеется, не может не влиять на формирование характера наших современников, на их духовные качества.

Основу нашей советской жизни, как известно, составляет труд. Мирный труд, полный творческого героизма, укрепляет мощь и величие Отчизны, содействует благосостоянию и всемерному развитию сил и способностей человека. Вот почему слово мир не слыхит с наших уст!

В благородной борьбе за дело мира Москва принадлежит решающее слово. Москва была, есть и будет великим победником мира, ибо она всегда с особой полнотой и силой воплощала мысль и воле советских людей.

Партия учит нас бесстрашной борьбе за мир. Путь к миру лежит через творческий труд, укрепляющий нашу социалистическую Отчизну.

«С высоты нового здания университета на Ленинских горах наша столица кажется живым исполином — мудрым и твердым. Изнад заболотных высот, куда вознеслось здание университета, как бы открываются новые горизонты завтрашнего дня.

...Солнце все ниже клонится к Серебряному бору. Город в легкой дымке. Вечер. Но не меркнет свет на шпилье высотных зданий, а над всем — над городом, над страной, над миром — кремлевские звезды.

Главный редактор К. СИМОНОВ. Редакционная коллегия: Б. АГАПОВ, А. АНАСТАСЬЕВ, Н. АТАРОВ, Н. ГРИБАЧЕВ, Г. ГУЛИА, А. КОРНЕЙЧУК, В. КОРОТЕВ, В. КОСОЛАПОВ, А. КРИВИЦКИЙ, Л. ЛЕОНОВ, Н. ПОГОДИН, Б. РЮРИКОВ (зам. главного редактора).

«Литературная газета» выходит три раза в неделю: по вторникам, четвергам и субботам

Адрес редакции и издательства: Москва 51, Цветной бульвар, 30 (для телеграмм — Москва, Литгазета). Телефоны: секретариат — К 4-04-62; раздачи: литературы и искусства — К 4-02-29, К 4-01-88, К 4-08-69, писем — К 0-75-23, издательство — К 4-11-63. Коммутатор — К 5-00-00.

Типография имени И. И. Скворцова-Степанова, Москва, Пушкинская площадь, 5.